



滨州书架

《渤海区革命历史图片集》:

近百位原渤海区老同志提供近千张珍贵照片

滨州日报/滨州网记者 宋敏敏 刘青春 通讯员 李晓旭



本书简介:渤海区是抗日战争、解放战争时期我党在山东的重要战略区之一,而滨州正是渤海区的腹地。当时,渤海区既是我军战略反攻的前阵地,又是战争资源的供给基地和休整训练的可靠后方。本书收录了近百位原渤海区老同志提供的近千张历史图片,生动形象地展现了渤海区宝贵的革命历史瞬间。本书曾为渤海革命烈士陵园、渤海革命老区纪念馆、渤海革命机关驻地纪念馆等场馆的布置提供了宝贵资料。

本书主编:李晓黎,邹平人,1972年入伍,1977年复员到原惠民地区出版局工作,1982年调入原惠民地区党史资料征集委员会,1993年任滨州党史研究室副主任,2013年退休。曾主编《渤海子弟兵出征记》丛书、《中共渤海地区地方史》《中共冀鲁边区、清河、渤海区党委大事记》等书籍10余部,达600余万字。

真实的生活状态、战斗场景是怎样的?在黑白老照片中,我们可以发现革命先辈们更真实的形象、更珍贵的信息。

《渤海区革命历史图片集》就为我们呈现了那些珍贵的老照片。该书分为抗日战争、解放战争、迎

接胜利三个版块,并在每一张照片后附上了详细介绍。翻开这本书,滨州红色历史的烽烟似在眼前掠过。

1989年,原渤海区党委书记、渤海军区政委景晓村在序言中写道:(本书)为当年参与渤海区艰苦

斗争的战友们,提供了一些回忆或温故的线索,为广大人民群众,特别是青年一代了解革命战争年代的斗争和生活片段奉献了珍贵的素材,更是为“胜利来之不易”增添了一份佐证。

抗战影像:

既有各种军事照片,也有劳模大会、革命刊物、劳动生产、日军战俘、美国迫降飞行员等画面

抗战初期,党在鲁北、鲁中一带的基层党组织为发动抗日武装起义,组建抗日武装,开展平原抗日游击战争,开辟和创建抗日根据地,做了大量艰苦工作,先后发动起义并组建了由我党领导的“山东人民抗日救国军第五军”、“八路军鲁东抗日游击第七、八、九、十支队”、临淄青年学生抗日志愿军训

团、“华北民众抗日救国军”等抗日武装。

在《渤海区革命历史图片集》“抗日战争”篇,不仅有当时军政领导人的留影,还能看到抗日游击队成立时的历史定格、英勇牺牲的革命烈士遗像……甚至还有当时的训练队的毕业证书。在老照片里,革命先贤的伟岸形象具

象化了,最朴素的着装、最质朴的脸庞,还有眼神中视死如归的坚毅……

此外,该书还有整风运动、组织抗日组织和人民武装、发展各项教育文化事业、建立“三三制”抗日民主政权和参议会、劳模大会、集体读报、攻打县城、踊跃参军、支援前线等重要画面。书中既有在博兴抓获

的日军战俘竹田大尉和缴获日军汽车等照片,也有美国迫降飞行员谢罗曼准尉的留影。

通过这些珍贵画面,读者可以看到为了节省人力财力、打破敌人封锁,人民群众自己动手磨面做粉皮、用废纸糊制信封、用最简易的工具生产炮弹……可以深刻感受到当时人民群众奋发向上的精神力量。

解放故事:

各种劳模大会、参议会大会、妇女大会,还有剧团下乡演出、建立供销社等活动画面

在“解放战争”版块,可以看到军民的生产生活方式相较抗战时期有了显著变化。

抗战胜利后,中共渤海区党委、渤海区行署积极领导全区人民开展减租减息、反奸诉苦运动,改造乡村政权,开展剿匪斗争、保卫胜利果实、开展大生产运动,发展解放区经济。从书中图片可以看出,群众的精神生活更丰富了,如建立新华印

刷厂、召开党报会议、召开教育模范大会、参议会大会设立女性席位、剧团下乡演出等,真可谓“解放区的天,是明朗的天”。

土改背景下鼓励生产、劳动光荣,是当时解放区的重要主题。书中,有大量劳动场景、劳模会议,还有“插秧组”“代耕队”儿童团灭害虫等照片。“插秧组”是当时的一种生产互助形式,受到群众欢迎;而“代

耕队”旨在解决军工烈属的生产困难,当时在各村普遍建立。

另外,当时的新闻宣传、文艺演出很丰富,甚至在惠民建有“人民文化馆”。书中的演出照片中,既有戏曲又有秧歌,既有现代戏又有古装戏。比如,耀南剧团演出《白毛女》时的剧照、渤海军区政治部京剧团演出京剧《闯将李自成》时的剧照都很清晰。

1946年6月,蒋介石集团挑起了全面内战,驻山东的国民党军队也向渤海解放区大举进犯,全区党政军民奋起反击,先后取得解放德州、周村、张店、邹平、齐东等战斗的胜利,配合兄弟部队参加了青沧、潍县、济南等战役,取得了反击国民党军队猖狂进攻的重大胜利。这一幕幕惊心动魄的战斗瞬间,都收录在《渤海区革命历史图片集》中。

胜利歌声:

为庆祝新中国成立,各地群众隆重集会、欢乐游行

在“迎接胜利”篇章中,有多幅干部南下照片。比如,有1949年4月24日中共渤海区党委发出的关于动员、组织干部南下的通知,也有各地欢送的照片,还有渤海区南下干部第四大会三中队(无棣县中队)到浙江温州后的合影。这些南下干部们时刻牵挂着渤海区——1950年3月,以渤海纵队为主,组成的解放军驻沪警备部队派出慰问团,到长山县等地慰问军烈属;1951年,中央人民政府北方老根据地访问团山东分团渤海队回访。

1949年新中国成立时,渤海区干部群众有何行动呢?

从多幅照片里可以看到答案:惠民城大街小巷扎起了彩色松门,被服厂工人赶制了五星红旗;当年10月1日,渤海区党委行署军区的机关干部和驻地惠民城军民隆重集会。另外,各地群众同时载歌载舞、欢乐游行,庆祝胜利。

根据新中国成立后革命形势发展的需要,中共渤海区党委、渤海区行政公署于1950年5月相继奉命撤销,胜利完成光荣的历史使命。与渤海区一起落下帷幕,还有《渤海日报》,其终刊大会留影十分珍贵。

《渤海区革命历史图片集》后记

介绍:1985年10月,中共惠民地委、德州地委和沧州地委在滨州联合召开了《中共冀鲁边区、清河、渤海区党史大事记》审编会议,三十多位曾在此工作战斗过的老首长、老同志共聚一堂,提供了诸多宝贵资料。而《渤海区革命历史图片集》是在此基础上的又一次成功实践。1988年4月,中共惠民地委党史资料征集研究委员会、惠民地区民政局向原渤海区老同志发出征集信。老同志们不但慷慨捐献,还专门写来热情洋溢的信,对于如何编辑该书提出了宝贵意见。

渤海区革命根据地从初创至

今,已过去了半个世纪,当年血与火的斗争,曾锤炼了渤海区无数的革命志士。今天,在这无数先烈用鲜血浸润的渤海大地上成长起来的新一代人,正学习我们党一往无前的革命精神和艰苦奋斗的光荣传统,踏着先人的足迹奋勇前进,继续完成老一辈革命者开创的伟大事业,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而接续奋斗。

最后,引用原渤海区老战士郑正同志写的一首诗,推介这本书:“无碑无传无书载,千里长堤黄花开。今日徒河溶溶水,多少忠烈血换来。”

滨州市幼儿体育省级试点成果展示大会开幕

滨州日报/滨州网讯(记者郭文璐 通讯员 王强 张志明报道)6月19日,滨州市幼儿体育省级试点成果展示大会在奥林匹克体育馆开幕。

本次展示大会分幼儿组展示和教师组比赛。幼儿组设有立定跳远、4×10m接力折返跑、4×25m接力跑、篮球小将、5vs5幼儿腰旗橄榄球趣味团体活动等项目;教师组设有腰旗橄榄球全能争霸赛、手球全能接力赛、4vs4手球趣味赛等项目。本次大会为期一天,全面展示幼儿体育成果及全市幼儿活泼阳光的精神面貌。

近年来,我市在关注幼儿体育健康,推动健康关口前移方面走在了全省前列。2022年经省体育局批准,率先开展幼儿体育省级试点,经过2年实践,已初步形成了系统的研究成果。此次展示大会,旨在更好地展示我市幼儿体育试点成果,总结试点经验,进一步提高儿童参与体育运动的热情,助力儿童养成体育锻炼的好习惯,增强幼儿体质,为儿童友好城市建设贡献体育力量。

整合多方力量 推进群防群治

全市首个“社区警校”成立

滨州日报/滨州网讯(记者罗军 通讯员 贾朝阳 报道)近日,滨州市首个“社区警校”在滨州高新区龙城社区揭牌。

“社区警校”是警社共治和警民联系的新平台,是政策宣传和知识培训的小课堂,通过聘请公安、律所、社区、应急等部门专业人员,发动辖区党员、网格员、保安员、物业人员加入,以集中授课、送教上门、实践活动、协同

巡逻等方式,分批开展系列专题培训,以此将公安力量、社区力量和社区力量有机整合,推进群防群治力量红色化、组织化、信息化、年轻化,助力形成共建共治共享的社会治理新格局。高新公安分局将充分用好“社区警校”,扩充基层治理和先锋人才库,建强能力模块和能力梯队,推动公安工作高质量发展。

今年市城管局着力实施便民公厕提升行动

主城区新建6座公厕已完成总工程量50%

滨州日报/滨州网讯(记者任斐 通讯员 马文倩 报道)为进一步提升公厕管理精细化水平,给广大市民营造更加舒适整洁的如厕环境,今年市城管局着力实施便民公厕提升行动,在市主城区新建6座公厕,更新改造5座公厕,目前新建公厕已完成总工程量50%。

据市城管局工作人员介绍,今年市主城区新建6座公厕分别位于渤海二十八路、长江三路以北路西,中海北路、黄河十三路以南路西,黄河十二路、渤海二十一以东路北,黄河二路、渤海二十五路以东路北,黄河五路、西外环以西路

北,黄河二路、渤海二十一以南路西。新建公厕工程开工以来,施工队伍倒排工期,积极推进,目前6座公厕主体均已完成外墙保温施工,正在进行水电铺设、配套设备安装、内墙抹灰等工作,已完成总工程量的50%;更新改造公厕采取逐个施工的方式,压茬推进,最大限度减少对市民使用的影响,目前已有2座完成内部拆除,正在进行水电改造。

在下一步的工作中,市城管局将持续强化督导力度,督促指导相关施工企业安全文明施工、保质保量完成建设任务,力争早日投入使用。

无人机“空中执勤”“立体环绕”防溺水



滨州日报/滨州网阳信(通讯员 魏君钰 牛文昌 侯志彬报道)为进一步加强河道治理和夏季防溺水巡查工作,近日,阳信县河流镇利用无人机对辖区内河道、水域开展全方位巡查,将科技手段进行空地结合、人机结合,开启河道治理、防溺水宣传新模式。

在巡河现场,无人机在河道上空盘旋,如“天眼”一般将周围水域情况尽收眼底,实时画面同步传送到巡查人员手中的监控屏幕上。“无人机10分钟就能巡查河道5公里左右,解决了人工巡查过程中盲区多、发现问题能力不足、巡查效率不高等问题,有效提升了巡河效率。”河流镇

环保所负责人介绍。夏季是溺水高发期,为做好防溺水工作,该镇利用“无人机”耗时短、视野广、无盲区的优势,对辖区内的河道、水域等重点区域开展高空巡逻和防溺水宣传。同时,结合地面应急救援,形成空地联动全方位“防护网”,发现野外游泳情况,及时用无人机喊话器进行劝阻和制止。

今年以来,河流镇充分发挥无人机跨空域、全方位的优势,不断扩展水域监控和覆盖面,提升了巡河效率和发现问题的能力,提高了河道保护和治理能力。下一步,该镇将持续加强无人机河道治理、秸秆焚烧和防溺水巡查力度,运用更多科技手段,全力守护人民群众生命财产安全。

《好品滨州》融媒体栏目正式开播啦!

好客滨州,好品滨州,滨州市新闻传媒中心(集团)融媒体栏目《好品滨州》正式开播啦!

滨州流传一首儿歌“惠民的蜜桃阳阳梨,魏集的驴肉无人敌,无棣的小枣邹平的杏,流钟的锅饼是明朝滴,大山烧鸡青阳米,博兴的草柳编是第一,西董的豆腐有600年,沾化的冬枣特别甜,麻大湖莲藕脆无渣,武定府的酱菜顶呱呱,顶呱呱!”孩子们用稚嫩的声音唱出了对家乡的热爱,而今天歌谣里面的家乡好物将走上屏幕,走向全国。

由滨州市新闻传媒中心(集团)联合滨州市商务局、滨州市农业农村局、滨州市文化和旅游局共同精心制作的大型融媒体栏目《好品滨州》正式上线,本栏目为您诚信推荐滨州各县市区家乡好品,好景、好物、好味道,感受实实在在滨州人,品鉴地道滨州味儿。



本栏目每月评选30款商品,纳入“滨州好品月度推荐榜”,在《好品滨州》开展的专题活动中进行直播销售,并将通过电台、

电视台、报纸、抖音、视频号等多种方式宣传,线上线下联合促销,全力打造滨州好品,感受滨州人文风情,领略滨州独特魅力,

我为家乡做代言,品质好物看滨州。

如果你也想推荐咱滨州的家乡好品,那就抓紧报名吧。好品报名电话:8173369 报名微信(好品滨州):haopinbinzhou。

【“金”囊妙计——我的公积金】第79期



问:缴存住房公积金对企业职工有什么好处?

答:1.单位和个人缴存公积金存入个人账户。在工作年限内,住房公积金由单位和个人按同比例缴纳储存在个人住房公积金账户内,按年计算利息,且连本带息全归个人所有。

2.可按规定提取使用。每月缴存住房公积金相当于为自身的住房消费作储备,只要有购房等政策允许的情况下,就可以按照规定提取使用。

3.退休后可全部销户提取。当你退休时,个人账户内尚未提取的住房公积金,可一次性结算本息后予以提取。

4.可享政策性低利率住房贷款。缴存住房公积金满足一定条件后,在购买自住住房时,可享受政策性低利率住房公积金贷款。